



Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ είναι εκτός πραγματικότητας, χωρίς στρατηγική και στόχευση, υποστήριξε ο Αλ. Τσίπρας

20/3/2010

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

Θα σωθούμε μόνοι, με το πρόγραμμά μας



ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ της ελληνικής κυβέρνησης θα πρέπει να εστιαστούν στην εφαρμογή των μέτρων που πολύ σοφά επέλεξε, καθώς και στην όσο το δυνατόν γρηγορότερη εξαγγελία των μέτρων για τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος και το άνοιγμα των αγορών και των επαγγελματιών.

Οι αγορές σήμερα, παρά το γεγονός ότι τα spreads παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, έχουν προεξοφλήσει ότι η Ελλάδα δεν θα χρεοκοπήσει και ότι θα μπορέσει να φέρει σε πέρας το δανειακό της πρόγραμμα.

Επίσης, είναι κοινό μυστικό ότι η βασική πολιτική απόφαση των ηγετικών οικονομικών δυνάμεων στην Ευρωζώνη είναι ότι καμία χώρα-μέλος δεν θα αφαιρεθεί να χρεοκοπήσει διότι αυτό θα σημαίνει αυτόματα και χρεοκοπία του ευρώ.

Επομένως δεν βρίσκω καθόλου χρήσιμη την έμφαση στο ποιος θα μας σώσει. Θα σωθούμε μόνοι μας εφαρμόζοντας το πρόγραμμά μας.

Παρεμπιπτόντως, η άποψή μου είναι ότι ενδεχόμενη προσφυγή στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο την οποία θεωρώ πολιτικά ανέφικτη γιατί θα δημιουργούσε ρήγμα στην Ευρωζώνη, θα μας χαρακτήριζε ως χώρα που δηλώσαμε αδυναμία να δανειστούμε από τις διεθνείς αγορές. Εξάλλου είναι γνωστό ότι σημαντικές χώρες της Ευρωζώνης, μεταξύ των οποίων η Γαλλία, οι οποίες μέχρι τώρα έχουν κρατήσει μία στάση εξαιρετικά φιλική ως προς το ελληνικό πρόβλημα (επίσης κρατούν το κλειδί της λύσης όχι μόνο στο ελληνικό πρόβλημα αλλά και γενικότερα στη διαδικασία αποκατάστασης ισορροπίας στην Ευρωζώνη) δεν θα ήταν καθόλου ευτυχείς με ενδεχόμενη προσφυγή μας στο ΔΝΤ.

Αλλωστε, προς αυτή την κατεύθυνση έχουν κινηθεί σε σχετικές τους δηλώσεις τόσο ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κ. Ζ. Κ. Τρισέ όσο και ο γενικός διευθυντής του ΔΝΤ κ. Στρος Καν.

** Ο Γιάννης Στουρνάρας είναι γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ*

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

ΓΚΙΚΑΣ ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗΣ

Δεν χρειαζόμαστε τις υποδείξεις του ΔΝΤ



Η ΕΛΛΑΔΑ θα πρέπει να προσφύγει στο ΔΝΤ μόνο με τη σύμφωνη γνώμη της υπόλοιπης ΕΕ και της

ΕΚΤ. Μπορεί αυτή τη στιγμή οι Γερμανοί να επιθυμούν την προσφυγή μας στο ΔΝΤ, όμως δεν το θέλουν πολλοί άλλοι εταίροι, όπως και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Συνεπώς, για να διασφαλίσει η Ελλάδα τη μελλοντική της πολιτική επιρροή στην Ένωση, θα πρέπει να λειτουργεί παράλληλα με την πλειονότητα των κρατών-μελών της ΕΕ.

Στην περίπτωση που τελικά προσφύγει στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το όφελος θα είναι τόσο μια μεγαλύτερη πειθαρχία όσον αφορά τις απαιτούμενες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις όσο και ένα μικρότερο κόστος δανεισμού, πιθανόν της τάξης του ενός

δισεκατομμυρίου ευρώ, αφού το ΔΝΤ βοηθά μόνο προσωρινά και όχι σε βάθος 10ετίας. Το χρηματικό όφελος είναι ελάχιστο μπροστά στο απαιτούμενο κολοσσιαίο έργο περιορισμού των ελλειμμάτων και του δημόσιου χρέους. Θυμίζω ότι τα πρόσφατα μέτρα θα περιορίσουν το έλλειμμα από 30 δισ. το 2009 απλώς στα 20 δισ. το 2010. Το μακροχρόνιο πρόβλημα συνεχίζει να υφίσταται. Συνεπώς, όσο η ύφεση διαρκεί, το χρέος εκτινάσσεται ως ποσοστό του ΑΕΠ και πιθανόν θα συνεχίσει να ανεβαίνει έως το 2012-2013.

Πιστεύω η Ελλάδα πρέπει να δείξει ότι έχει την ωριμότητα και την ικανότητα να λύνει τα προβλήματά της μόνη της. Δεν χρειάζεται τις υποδείξεις του ΔΝΤ για να προχωρήσει τις προφανείς μεταρρυθμίσεις που θα της δώσουν την ευκαιρία για ένα νέο αναπτυξιακό ξεκίνημα.

■ ■ ■ Τα πρόσφατα μέτρα θα περιορίσουν το έλλειμμα από 30 δισ. το 2009 απλώς στα 20 δισ. το 2010. Το μακροχρόνιο πρόβλημα συνεχίζει να υφίσταται. Συνεπώς, όσο η ύφεση διαρκεί, το χρέος εκτινάσσεται ως ποσοστό του ΑΕΠ και πιθανόν θα συνεχίσει να ανεβαίνει έως το 2012-2013

** Ο Γκίκας Χαρδούβελης είναι καθηγητής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Πειραιά, οικονομικός σύμβουλος της Eurobank EFG*

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ